

英国首相最后时刻“背叛”布莱尔支持女同胞当“外长” 比利时首相出任欧盟“总统”

欧盟27个成员国19日举行特别首脑会议,推举产生首任“总统”和“外长”。在平衡国家大小、政治倾向、性别等因素后,比利时首相范龙佩将出任欧洲理事会常任主席,欧委会英国籍贸易委员阿什顿则出任负责外交的“高级代表”。

各方博弈

《里斯本条约》定于12月1日生效。条约生效后,欧盟组织机构和运营机制将发生重大变化。其中最引人注目的是新设常任主席及负责外交的“高级代表”,堪称欧盟“总统”和“外长”。由于成员国各有算盘,欧盟“总统”和“外长”人选成为牵涉政治、地缘和性别平衡的复杂博弈。有报道说,从政治平衡看,如果“总统”出自中右阵营,“外长”可能由中左阵营人士出任。反之亦然。地缘考虑则涉及大国和小国、西欧和东欧、北欧和南欧的平衡。此外,欧盟高级职位分布“重男轻女”现象受到诟病,希望一男一女出掌两大职位的呼声较高。拥有较多投票权的德国和法国一致推荐比利时首相范龙佩。比利时是欧洲小国,范龙佩属于中右的基督教民主党阵营。根据“潜规则”,“外长”应出自其他欧洲大国的中左阵营,如英国、意大利、西班牙等。英国首相布朗19日决定放弃推荐前首相布莱尔出任主席,转而推荐欧委会贸易委员阿什顿为“外长”人选,为欧盟内部最大程度达成共识扫清了最大障碍。



范龙佩、瑞典首相赖因费尔特、阿什顿和欧委会主席巴罗佐(左至右)出席记者会 新华社发

职能权限

根据《里斯本条约》,欧盟将取消主席国轮值制,由欧洲理事会常任主席负责主持欧盟会议、协调欧盟内部意见并在国际场合代表欧盟。主席任期两年半,可连任。他对代表欧盟近5亿人口。举例说,美国总统奥巴马与欧洲会谈时,对象应为欧洲理事会常任主席。对内,常任主席负责主持欧洲理事会。欧洲理事会由27个成员国首脑及常设执行机构欧盟委员会主席等组成,是欧盟主要决策机构,同时与欧洲议会分享立法和制定预算权。新设负责外交和安全政策的“高级代表”负责协调欧盟外交和对外援助政策,任期5年。欧盟“外长”的具体职能包括主持欧盟外长会

议,负责新设外交机构“对外行动服务局”。路透社报道,欧盟一些大国首脑希望欧盟“总统”低调务实,以免盖过他们的风头。但也有些成员国认为,“总统”应是明星般的政治人物,足以成为欧盟的“名片”。

产生方式

欧盟尚未设定欧洲理事会常任主席的法定产生程序。轮值主席国瑞典首相赖因费尔特之前说,如果成员国未能达成一致,将投票表决。各成员国拥有的投票权不一,一旦投票,候选人须获得半数以上成员国同意且得到345张选票中的255张以上,才能当选。而“外长”人选经推荐产生后,需得到欧委会和欧洲议会批准。冯武勇(新华社供稿)

相关链接

首任欧盟“总统”范龙佩

比利时首相赫尔曼·范龙佩19日当选欧洲理事会常任主席,成为首任“欧盟总统”。范龙佩1947年10月出生在布鲁塞尔,是一名天主教徒,曾在勒芬天主教大学学习哲学和经济学。他于1972年至1975年在比利时中央银行工作,后从政。1988年至1993年,范龙佩担任基督教人民党主席。该党后改名基督教民主党。范龙佩于1993年至1999年任副首相兼预算大臣。他主张严格控制预算。担任预算大臣那一年,比利时公共债务超过国内生产总值三成,范龙佩任职期间大大削减了债务。2007年7月至2008年12月,范龙佩任众议院议长,同年12月30日担任首相。他任首相以来显示了优秀的协调能力,实现了北部荷兰语地区和南部法语地区的团结,保持了国家政治稳定。范龙佩反对接受土耳其加入欧盟,也反对通过扩张性财政政策摆脱当前经济衰退困境。范龙佩还喜欢写作,出过6本书并是个博客迷。他还是一名俳句专家,能用佛兰芒语完成这种日本短诗,因此在比利时被称作诗人首相。 惠晓霜

低调“老娘舅”获众人青睐 ——范龙佩当选原因析

法新社分析认为,范龙佩弥合分歧的能力和处事低调的作风是他得到欧盟国家领导人青睐的最重要因素,因为他们希望找到一个专家型政治家成为欧盟代言人。欧盟国家领导人中不乏野心勃勃的政治家,但范龙佩从来没有给人这种印象。就在担任首相前几天,他还表示无意出任这个职位。当西班牙、比利时和匈牙利上月开会讨论三国担任欧盟轮值国主席时,范龙佩还发表了自己创作的俳句活跃气氛。政治学专家韦科特朗说,作为首相,范龙佩任务艰巨,但他仍具有幽默感,这种特点“必定能有帮助”。欧盟轮值主席国瑞典首相赖因费尔特说,欧盟“总统”的任务就是“让每人都有空间,倾听所有人的话,创造赢家而不是输家。我们已经取得这一目标”。阿什顿虽然没有多少外交经验,但她的欧盟贸易委员会工作得到广泛认可,被认为是一名谈判高手。智库机构欧洲改革中心分析师布雷迪说:“这(对组合)是个不错的选择。”尽管设置这两个职位是为增加欧盟的全球影响力和提高决策效率,但欧盟能在全球发挥重要作用前,它需要的还是一系列共同的外交和安全目标。为此,谈判、辩论和妥协才是最需要的。欧盟选择这两人,显示他们喜欢有办事效率的人而不是声名显赫的外交家。



范龙佩(左)与阿什顿(右)相互祝贺 图IC

范龙佩当选后会见记者时许诺会倾听欧盟每个成员国的意见。“虽然团结是我们的力量,但多样性仍将是我们的财富。”路透社认为范龙佩能拿出紧凑而井井有条的日程表,幕后协调能力也能帮助各国达成共识。不过,在国际舞台上,他还需努力争取更高的认知度。惠晓霜(新华社供稿)

奥巴马与李明博举行会谈后宣布 美国特别代表下月初访朝

新华社首尔11月19日电 美国总统奥巴马19日在首尔宣布,美国朝鲜政策特别代表博斯沃思将于12月8日访问朝鲜,开始美朝双边对话。奥巴马说:“如果朝鲜采取具体而不可逆的措施遵守义务、放弃核计划,美国将提供经济援助,朝鲜将可以完全融入国际社会。”奥巴马还表示,美国与韩国在解决朝核问题方面保持着紧密合作,美国对李明博提出的“大妥协方案”有着完全的共识。李明博说,两国领导人再次确认,应通过六方会谈来实现朝鲜“完全的、可验证的弃核”。两位领导人一致认为“大妥协方案”十分必要,并将就其具体内容和推动方案进行紧密磋商。两国领导人在会谈中再次确认,美国将向韩国提供核保护伞和“延伸威慑”,并履行《韩美同盟未来展望》中的承诺,继续发展“21世纪战略同盟关系”。韩国是奥巴马此次亚洲四国之行的最后一站。他19日下午结束访问回国。

新闻分析

自贸协定汽车条款 让韩美首脑现分歧

韩国总统李明博19日表示,如果美国认为自贸协定中有关内容有问题,韩国准备重新讨论。韩美自贸协定是否会重新协商,韩美如何消弭分歧,引起诸多猜测。在19日的记者会上,奥巴马一方面肯定自贸协定的重要性,另一方面提到“美国担心出现巨大的贸易不平衡”,委婉表达了美国国会的担忧。李明博则表示,自贸协定绝非只利韩国而不利美国。如果美国认为有问题,韩国可以再次讨论。李明博此番讲话引发震动,有媒体认为此言是示意韩国政府准备就汽车贸易重新协商或补充协商。韩美于2007年签署自由贸易协定。协定一旦生效,两国需在3年内逐步取消近95%消费品和工业产品的贸易关税,韩国将取消约三分之二的美国农产品进口关税,美国则取消排量小于3升的韩国汽车进口关税。由于有关汽车贸易的内容引起美国国会特别是民主党议员不满,该协定一直未获得批准。李明博政府上台后,鉴于国内压力,对自贸协定向来坚持“不可能再次协商”。就汽车贸易而言,重新协商或补充协商会遭到韩国汽车业界的强烈反对。此外,一直持反对态度的韩国农业和服务业人士很可能要求韩美重新协商相关内容。而美国政府当前要集中力量应对医疗改革和失业问题,韩美自贸协定远未列入重点议题。 新华社记者 姬新龙

SHIMAO GROUP 世贸家具. 通常买家具 = 出厂价 + 租赁 + 广告 + 营销 + 仓储. 顾客直通车 = 出厂价 + 租赁 + 广告 + 营销 + 仓储. 虹桥店(家具、建材) 徐汇店 东方店 浦东店(家具、建材) 明典红木. 吴中路1197号 | 文定路208号 | 东方路985号 | 浦东大道2507号 | 厂址:金雨路55号. TEL:64062388 | TEL:64383836 | TEL:68768980 | TEL:68536110 | TEL:64061388 厂价直销